

币圈的疯狂并未停止，币圈人依旧疯魔。6月21日，央行就虚拟货币交易炒作问题约谈部分银行和支付机构的消息一出，币圈投资者心态却不尽相同。

有人淡定有人愁。有投资人称，交易第二日收到银行销卡警示短信；也有投资人认为，银行监测场外交易的难度太大，只要做好防范措施就没有问题；甚至还有人认为，全国4000多家银行总有漏洞，一些中小银行仍然可以操作。

事实上，监管部门在2013年就发布了严防虚拟货币交易的禁令，冻卡也早有先例。出金入金难度越来越难，但经历过多轮洗礼的币圈投资人，不少人已是“波澜不惊”。

不少人甚至有了应对之策。21世纪经济报道记者调查发现，为安全入金，投资人从交易所转战OTC场外交易，并且总结出了一整套防止冻卡和解冻的应对方案，围堵虚拟货币交易任重道远。

转战OTC场外交易

央行约谈时要求，各机构要全面排查识别虚拟货币交易所及场外交易商资金账户，及时切断交易资金支付链路。工行、农行、建设银行、邮储银行、兴业银行和支付宝随后发布公告称，严格禁止虚拟货币交易，并将持续加强排查监测力度，一经发现立即采取暂停账户交易、终止金融服务等措施。

五家银行和支付宝发布声明之后，已经有参与虚拟货币交易的账户被封查。微博上有用户表示，收到某银行短信称其多次向虚拟投资账户转账，需带有效票据前往银行解冻，否则将永久冻结。也有虚拟货币投资者卖掉手上的比特币后，本金和收益都已经无法到账。

另一名虚拟货币投资人表示，6月21日通过建设银行买入1万元的USDT，22日早上就收到建设银行短信，内容是：“不得通过建行进行虚拟货币划转相关交易资金，一经发现，建行有权采取暂停账户和注销客户端账户等措施。”

他表示，银行警告销卡，不敢再用银行卡交易了。不过，也有投资人表示，同样的情况并未收到短信提示。有人分析，可能是金额大小不同；也有人认为，可能是交易卖USDT的商户被监管了，给商户转账就被连带了。

对于虚拟货币交易的禁令最早可以追溯到2013年，央行等多部委联合发布《关于防范比特币风险的通知》，要求各金融机构和支付机构不得直接或间接为客户提供其他与比特币相关的服务。随后，在2014年、2017年先后发布了《关于进一步加强

比特币风险防范工作的通知》、《关于防范代币发行融资风险的公告》等文件，三令五申禁止金融机构为虚拟货币交易提供服务。

在此背景之下，银行一旦发现虚拟货币的交易账户，采取的措施一向都是立即冻结。为了避免银行账户被冻结，一部分人选择了OTC交易（场外交易）。早在今年5月，虚拟货币投资者老李（化名）就告诉记者，他有朋友在C2C交易时被冻结过银行卡，可能是因为交易对方账户经手过“不干净”的钱。

所谓C2C是指买卖双方直接通过银行进行转账，其中一方的账户涉嫌洗钱、诈骗等，双方账户都可能被冻结，交易收益自然也难以落袋为安。一旦出现这种情况，参与者需要自己承担一切风险，交易所变成了撮合买家和卖家的中间人，并不会介入。对于一些投资人来说，虚拟货币在某种程度上成为了一种“信仰”。

2020年12月16日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、工业和信息化部、中国人民银行联合发布《关于依法严厉打击惩戒治理非法买卖电话卡银行卡违法犯罪活动的通告》，以“零容忍”的态度严厉打击非法买卖“两卡”违法犯罪活动，进一步加强行业监管，在全国范围内对涉“两卡”违法犯罪人员实施惩戒，深入推进“断卡”行动，全力斩断非法买卖“两卡”黑灰产业链条。

虚拟货币论坛有人分析，打击两卡犯罪是币圈风险高发的重要原因之一。在币圈借用、租用、购买他人的手机卡、银行卡是一件非常普遍的现象，主要原因在于：单张银行卡每日交易限额；降低跨行转账的手续费；单笔转账5万元以下可实时到账；多个手机号码、银行卡可注册多个商户账户用于搬砖套利；单月银行流水过一定限额触发银行反洗钱风控；分散资金集中性风险，防止大额资金集中于某一银行卡被冻结。

出金入金难度增加

正式切断交易所法币支付链路应当是在2017年9月4日，在此之后OTC交易成为了主流的交易方式。不过，央行在这次约谈中明确提出，各机构要全面排查识别虚拟货币交易所及场外交易商资金账户，及时切断交易资金支付链路。这意味场外交易也将掀起一场监管风暴。

彼时，七部委发文明确要求，任何所谓的代币融资交易平台不得从事法定货币与代币、“虚拟货币”相互之间的兑换业务，不得买卖或作为中央对手方买卖代币或“虚拟货币”，不得为代币或“虚拟货币”提供定价、信息中介等服务。同时，各金融机构和非银行支付机构不得直接或间接为代币发行融资和“虚拟货币”提供账户开立、登记、交易、清算、结算等产品或服务，不得承保与代币和“虚拟货币”相

关的保险业务或将代币和“虚拟货币”纳入保险责任范围。

“2017年94文件之后，法币交易只能通过OTC的渠道做。也就是说不能在交易所直接用银行账户买卖各种币，但可以通过一些第三方商户交易。”虚拟货币投资者张静（化名）告诉21世纪经济报道记者，“现在这些银行和支付宝发公告说发现加密货币交易就停止服务，会给投资人带来一些麻烦。一些商户可能达不到银行的要求，更容易被冻结账户。也有可能冒出一些骗子，以可以交易USDT的名义实施诈骗。”

张静（化名）表示，“把出售信息挂在交易所上面，就会有买家来联系。双方在线下直接用银行账户转账，交易所完成币种转移，就完成交易。只要金额不是很大或者不是黑钱，银行是查不到的，而且并不知道转账资金是用来做什么的。”

21世纪经济报道记者了解到，目前虚拟货币OTC交易最常用的办法就是先用法币兑换USDT，然后把USDT作为支付资金进行币币交易。USDT是稳定币的一种，美国Tether公司为了与美元等值发行的一种代币，即1美元约等于1USDT。稳定币与美元等法币、其他密码学货币或贵金属挂钩，主要好处是价格稳定，可以充当一般交易等价物。

经历过多次动荡，币圈投资人早已波澜不惊。在加密货币玩家李浩（化名）看来，场外交易监测很难。他向21世纪经济报道记者表示，“大额交易、凌晨转账、备注有敏感词之类的情况容易被银行冻结账户。不过，现在兑换USDT的商户也学聪明了，手里有好多卡和微信小号。对于6月21日的消息，我在的几个群感觉反应都很淡定，老人们最多就是嚷嚷币价又跌了。”

投资者周伟（化名）就是淡定的老人，他评价自己“币圈人胆子大、心大”。周伟说，“现在入金确实比较难，需要给银行提供流水什么的，不然很容易被怀疑是黑钱。市场上很多人被封卡，其中一个原因就是银行通过多层追踪，发现有黑钱在账户上流转经过。受昨天（6月21日）消息的影响，有很多人已经割肉退圈了，我就是心大，还在等待机会。”

围堵虚拟货币交易绝非易事

何以淡定至此？21世纪经济报道记者调查发现，在比特币等加密货币的各大论坛，早已总结出了一套完成的应对方案。不仅有规避出入金银行账户被冻结的策略，还有解冻银行卡的处理方法。

冻卡主要分为银行冻结和司法冻结两种情况，对应不同的处理方法。被冻结后的第

一步，需要联系开户行或银行的电话热线，需要得到三个信息：冻结期限、冻结方式（银行冻结还是司法冻结）、冻结机关。

其中，对于银行冻结，带上银行要求的材料配合处理就行，解释资金往来原因，一般三个工作日内会解冻。司法冻结分为两种：1、警方临时冻结（36小时-72小时），一般而言，说明你的卡不是直接接受黑钱的卡，耐心等待，到期会自动解冻；2、警方提请人民法院冻结，半年到1年，可以延长冻结期，直到结案或者撤案。

那么，银行和支付机构是如何监测虚拟货币交易的呢？记者了解到，一是对重点网站和账户建立巡查制度，一经发现立即封堵；二是加强异常交易环节监测，对嫌疑付款方风险提醒、收款方进行限权；三是加强商户管理，严禁虚拟货币商户准入，并持续对签约商户进行风险监测。一家支付行业人士表示：“这意味着除了主要网站，交易链路上也会有风控模型。对于经常换马甲的，风控也能监测到。”

在博通咨询首席分析师王蓬博看来，围堵虚拟货币交易绝非易事。一方面，需要做好监测模型，比如某笔转账金额和虚拟货币交易价格倍数相当，该账户是否就得考虑封存。另一方面，定期公布整改成果形成一定的威慑作用。虽然几年前就有政策，但是从央行最近约谈部分银行和支付机构来看，意味着对虚拟货币交易的监测将更加严格。一些机构虽不在约谈之列，但并不代表没有此类交易，都是需要加大力度去规范。

更多内容请下载21财经APP

作者：边万莉 编辑：马春园 责编：金珊